IN THE COURT OF SHRI  SHAILENDER MALIK : ACMM/          NORTH EAST, KARKARDOOMA COURTS, DELHI.      CBI Vs. Rajiv Kumar Etc. RC­13(5)/01            U/S: 420/419/468/471 IPC            P.S.: Shahdara                                                           Date of Institution of case:  02.01.03                                  Date on which judgment is reserved:04.6.2012  Date on which judgment is delivered: 04.06.2012 Unique I.D. No. 02402RO257722003 J U D G M E N T    a) Sl. no. of the case            11/CBI/10   b) Date of commission of offence            14.08.2001 c) Name of complainant            Dr. P.K. Dave, Director                                                                             AIIMS, New Delhi d)Name of accused, his parentage           1. Rajiv Kumar                              S/o Prakash Narayan Sinha                                    R/o Vill & PO Sarika, PO  Maudna, Distt. Sheikhpura,                                   Bihar 2. Alok Kumar  S/o Ganesh Prasad Arya  R/o Punch Mohalla main  Road, Jehanabad, Distt  Jehanabad, Bihar 
RC­13(5)/01 Page 1 of 43 pages


e) Offence complained of or proved       U/S: 420/419/468/471 IPC f) Plea of the accused  g) Final order  h) Date of judgment                       :Pleaded not guilty                      :  Convicted  : 04.06.2012

j) Brief reasons for the just decision of the case  1. CBI   had   chargesheeted   accused   Rajeev   Kumar   son   of   Prakash  Narayan  Sinha and Alok Kumar  son of Ganesh Prasad  Arya for  offence   u/S   419/420/468/471   R/W   section120b   IPC.   Factual  matrix of the matter is that CBI registered the case on a written  complaint sent by Dr. P. K. Dave, Director AIIMS, New Delhi by  his letter dated 14.08.2001, wherein he has alleged that during the  entrance   examination   for   B.   Sc.   (Hons)   Paramadical   Course  which took place on 27.06.2001 at Cambridge School, Shriniwas  Puri, New Delhi 8 instances of impersonation were detected by  counseling committee. It is alleged that these instances appear to  be  systematic,  preplanned  and  organized  action   on  the part  of  some mischievous persons to obtain admission by unscrupulous  means for consideration to destroy the sanctity of examination at 
RC­13(5)/01 Page 2 of 43 pages


AIIMS   and   to   cheat   persons.   Letter   was   enclosed   with   8   cases  detected by the counselling committee including one candidate  namely   accused   Rajeev   Kumar   having   roll   No.   5404,   it   is   also  stated   in   the   said   letter   that   accused   Rajeev   Kumar   when  appeared before counseling committee, he admitted his guilt in  writing. As such an investigation was sought to be carried out on  such incident of cheating and impersonation. 2. On   the   basis   of   said   letter   case   was   registered   and  investigation was carried out. It came out in  the investigation that  in respect of entrance examination for B. Sc. (Hons) Paramedical  Course,   accused   Rajeev   Kumar   had   applied   and   on   his  application he pasted two photographs. Regarding examination,  accused Rajeev entered into criminal conspiracy in Bihar, Orissa  and Delhi during 2001 with one Pankaj Kumar and Alok Kumar  (accused No. 2 herein). It came in light that Pankaj Kumar and  Alok   Kumar   visited   Delhi   on   26.06.2001   and   stayed   in   Hotel  “Paramount”   at   Paharganj   and   thereafter   on   27.06.2001   Pankaj  Kumar   and   Alok   Kumar   visited   Cambridge   School   and   Alok 
RC­13(5)/01 Page 3 of 43 pages


Kumar   appeared   in   the   examination   personating   himself   as  Rajeev Kumar. In that written examination when accused Rajeev  Kumar was declared successful and in response to call letter for  counseling,   when   accused   Rajeev   Kumar   appeared   before  counseling committee of AIIMS, during counseling, members of  committee got suspicious about accused Rajeev Kumar and when  he was subjected to details of written exam, Rajeev Kumar stated  to have admitted his guilt before counseling committee that he  himself   did   not   appear   in   the   examination.   He   admitted   so   in  writing. It also came in light that one Pankaj Kumar approached  accused Alok Kumar and asked him to appear in examination in  place   of   Rajeev   Kumar.   During   the   investigation   admitted  signatures and writing etc were taken and were sent to compare  with   certain   documents   collected   from   the   expert   and   expert  report was placed  on record. It was stated that accused  Pankaj  Kumar   is   escaping   and   thus   charge   sheet   was   filed   against  accused Rajeev Kumar and Alok Kumar. 3. After filing of charge sheet Ld. Predecessor of this court took 
Page 4 of 43 pages



the   cognizance   and   summoned   the   accused   persons,   in  pursuance thereof both the accused persons appeared and copy  of charge sheet was supplied to both the accused free of cost in  terms of provisions of section 207/208 CrPC. After considering the  material   available   on   record   Ld.   Predecessor   of   this   court   vide  order   dated   23.05.2006   concluded   that   prima­facie   offence   u/s  420   r/w   section   511/419/468/471   IPC   R/w   section   120B   IPC   is  made out. Charge were framed on 15.02.2007 for the above said  offences   as   against   accused   Rajeev   Kumar   and   Alok   Kumar,   to  which both the accused pleaded not guilty and claimed trial. 4. In   order   to   substantiate   the   charge,   on   behalf   of   CBI,   eleven  witnesses   were   examined.   PW1   is   Narender   Kumar   Gupta,  Assistant (NS) Examination Section, AIIMS. PW1 says that during  2001 he was working as UDC in AIIMS and on 27.06.2001, he went  Cambridge   School,   Shriniwas   Puri,   as   on   that   day   AIIMS  conducted examination for B. Sc. (Hons) Paramedical Course and  PW1 stated to be on duty on those examination in control room.  PW1 says that there were some minor complaints in examination 
RC­13(5)/01 Page 5 of 43 pages


hall   with   regard   to   variation   of   signatures   of   some   candidates.  PW1 says that Sh. P. K. Dave and Y. K. Gupta visited the centre  and took round of examination room.

PW2   is   Yogender   Kumar   Gupta,   Professor   and   Head   of  Department, AIIMS, who  has testified that in year  2001 he was  Professor In­charge of Examination Section, AIIMS, PW2 further  says that entrance examination for B. Sc. (Hons) Paramedical was  being conducted annually and in response to the publication of  advertisement   in   newspaper   regarding   that   course   577  applications   for   examinations   were   received   and   eligible  candidates   were   called   upon   to   attend   written   test   which   was  conducted   in   one   centre   in   Delhi   at   Cambridge   School.   PW2  admitted the list of the eligible candidates as documents D­17.  PW2 further says that roll no. 5404 was allotted to Rajeev Kumar  son   of   Prakash   Narayan   whose   name   appeared   in   the   list   of  eligible candidates. PW2 says that on the day of examination he  and Professor P. K. Dave reached at the school at about 10.30 AM  and   evaluation   process   was   started   in   his   presence   and   of   Dr. 


Page 6 of 43 pages


Deepak in computer section of examination centre. PW2 further  says   that   result   of   the   said   examination   was   declared   on  28.06.2001 and accused Rajeev Kumar bearing Roll No. 5404 was  in   the   list   of   successful   candidates   having   29th  rank   and   list   of  candidates is Ex PW1/2 and PW1/3, result notification is marked  as   Ex  PW2/1  and   in   which   serial   number   32   is   marked   as   Ex  PW2/2.   PW2   says   that   list   of   candidates   who   were   allowed   to  appear in the examination held on 27.06.2001 was prepared  by  Asstt. Controller Examination, this contains the name of Rajeev  Kumar   at   serial   No.   294   bearing   Roll   No.   5404.   PW2   says   that  counselling   committee   was   constituted   by   Director,   AIIMS   and  PW2 was one of the member of said committee. 6. PW2 has  further  testified  that before  examination  day, his wife  had   received   unknown   phone   call   that   some   students   are  appearing with other names and he informed this fact to sub dean  and Asstt. Controller of Examination for being more vigilant and  we decided to have some AIIMS photographer deputed at centre  to take photographs  of some candidates during examination as 
RC­13(5)/01 Page 7 of 43 pages


per advise of invigilator and official on duty.
7. PW2   says   that   during   counselling   candidates   were   asked   some 

question   about   examination,   their   signatures   and   documents  were tallied. Accused Rajeev Kumar was called for counselling on  30.07.2001 and some questions about the examination were asked  but he was not able to tell anything correctly. After that accused  Rajeev   Kumar   confessed   before   entire   counselling   committee  member that some other person had appeared on his behalf and  he did not know the name of that person. PW2 proved document  Mark X­3  and had stated that interim report of the counselling  committee   was   prepared   bearing   his   signatures,   photocopy   of  which is  Ex PW1/5  and original is  PW2/3  and final report of the  counselling committee is also proved as EX PW2/4. PW2 was duly  cross examined, his cross examination will be discussed in later  part of the judgment.
8. PW3  is   Pawan   Arora,   who  has   testified   that  he  is owner  of   the 

hotel   “Paramount”   situated   at   New   Delhi   Railway   Station,  Paharganj. PW3 says that when a customer enters in the hotel for 
RC­13(5)/01 Page 8 of 43 pages


a   room,   he   has   to   fill   name   in   a   register   issued   by   Deputy  Commissinoer of Police (Licensing Branch). PW3 when shown the  register of his hotel pertaining to 23.01.2001 to 25.09.2001, PW3  testifies that in register entry No. 1796 dated 26.06.2001 name of  Pankaj Kuma and Alok Kumar in Column No. 7 for Room NO. 206  was mentioned. PW3 says that these entries were made by those  persons  and they stayed in the said room for one day. Witness  proved that entry as EX PW3/1 and says that it bears signature of  Pankaj   Kumar   being   one   of   the   occupant   of   the   said   room,   at  column No. 20 (b) and 22. PW3 further says that seizure memo  regarding seizure of said register was prepared and which is  EX  PW3/2.
9. PW4 is Chittaranjan Tripathi, who has testified that he is working 

as a senior clerk in MKCG Medical College, Berampur, Orissa and  during   2002   he   was   working   as   junior   clerk   and   during  investigation of this case, PW4 stated to have handed over to CBI,  descriptive role of accused Alok Kumar, running into seven pages  by seizure memo dated 28.10.2002, EX PW4/1. PW4 says the said 
RC­13(5)/01 Page 9 of 43 pages


descriptive   role   was   filled   by   the   candidate   himself   and  countersigned by the principal. PW4 says that the said descriptive  role includes certificates, transfer/conduct certificate, admit card  and verification form etc and all these documents were given to  CBI. 10.   PW5 is Uma Dutt Bhargava, who says that he was working as  Asstt. Controller of Examination in AIIMS during November 1999  to   November   2003   and   AIIMS   conducts   examination   for  admission to B. Sc. (Hons) Paramedical Courses and in year 2001  in response to advertisement published in newspaper regarding  that course, 580 applications were received and 577 candidates  were   found   eligible   and   to   them   admit   cards   were   dispatched  containing their names, roll number and photographs (facsimile)  of   candidates,   name   of   examination   centre,   date   and   time   etc.  PW5   says   that   examination   was   conducted   on   27.06.2001   at  Cambridge   School   and   attendance   list   containing   details   of   5  candidates   on   each   page   was   prepared   and   sent   to   centre  superintendent.   Attendance   Sheet   contains   four   columns 
RC­13(5)/01 Page 10 of 43 pages


facsimile, signature and photographs of candidate, scanned from  their applications and name and roll number were printed in first  column and column No. 2, 3 & 4 of attendance sheet were blank.  These were to be filled in the school on the day of examination as  in   column   number   2   and   3   candidate   was   to   fill   his   question  booklet   number   and   answer   sheet   number   and   has   to   put   his  signature in column No. 4. 11.PW5 further testifies that he was present at examination centre  on the day of examination and on that day Dr. P. K. Dave and Dr.  Y.   K.   Gupta   had   visited   the   examination   centre.   PW5   inter­alia  testifies   that   result   of   the   said   examination   was   declared   on  28.06.2001 and applications of selected candidates were sent to  Academic Section of AIIMS and successful candidates were called  upon for counselling. PW5 says that he was one of the member of  counselling   committee.   Total   67   candidates   were   called   for  counselling. During the counselling some cases of impersonation  were detected and therefore all the candidates of general category  were asked to come again on 30.07.2001. PW5 says that first case 
RC­13(5)/01 Page 11 of 43 pages


of   impersonation   was   detected   in   first   counselling   held   on  24.07.2001   and   second   case   was   detected   on   the   basis   of  anonymous complaint received on 24.07.2001 and during second  counselling on 30.07.2001 6 more cases were detected.      PW5 further  says  regarding  accused  Rajeev   Kumar  that after  seeing   the   scanned   application   form   and   duplicate   application  form in the name of Rajeev Kumar, those application forms were  proved as  EX PW5/1  and when witness was shown document in  the name of accused Rajeev Kumar, issued to him for counselling  to   appear   before   counselling   committee   on   30.07.2001,   these  documents were also collectively proved as EX PW5/2. PW5 says  that   a   candidate   who   found   to   have   procured   impersonation  during   examination   admitted   to   have   done   so   and   gave   the  statement to counselling committee. PW5 says that on 30.07.2001  accused Rajeev Kumar also gave the statement in the presence of  him and in the presence of Dr. K. K. Deepak and other members  of counselling committee in which he admitted that he did not  appear in the examination held on 27.06.2001, his statement is EX 
RC­13(5)/01 Page 12 of 43 pages


PW5/3.   PW5   further   deposed   that   counselling   committee  prepared the interim report and submitted to Director, AIIMS and  during   the   investigation,   SI   Sanjay   Sharma   of   CBI   has   seized  certain documents regarding which seizure memo Ex PW5/4 was  prepared.   PW5   also   proved   seizure   memo   dated   07.09.2001  regarding photocopy of original as  EX PW5/5. Witness has also  seen letter dated 29.08.2001 sent to accused Rajeev Kumar asking  him   to   furnish   2   passport   size   photographs   snaped   after  20.08.2001 which bear the signature of the witness, said letter is  proved   as  EX   PW5/6.   Witness   was   duly   subjected   to   cross  examined the relevant portion of which will be discussed later in  the judgment. 12.  PW6 is Krishan Kant Sharma, who has also testified that he was  working   as   UDC   in   Examination   Section   of   AIIMS   and   in   year  2001 he performed his duty as an Invigilator in examination for  B.Sc. (Hons) Paramedical Course held on 27.06.01 at Cambridge  School. PW6 says that he performed his duty as an Invigilator in a  vigilant   manner.   PW6   inter­alia   says   that   during   the   said 
RC­13(5)/01 Page 13 of 43 pages


examination,   one   sick   candidate   appeared   suspicious   as   his  signature   were   not   matching   and   he   immediately   informed   to  Asstt. Controller of Examination and they took his signature thrice  on the answer sheet. PW6 says that AIIMS photographer did not  visit their room.
13.        PW7 is Shri Prakash Chandra Joshi, who was also working in 

examination   section   of   AIIMS   at   relevant   time   and   had   also  performed   duty   as   invigilator   at   Cambridge   School   in  examination held on 27.06.2001. PW7 inter­alia says that question  paper and answer sheets were distributed to the candidates in the  room serial wise and examination started at 9.00 AM and he and  his   fellow   invigilator   were   vigilant   to   avoid   use   of   any   unfair  means by any of the candidate. PW7 when was shown attendance  list, he has stated that in the said attendance list Ex PW7/1, three  candidates  were  absent and  two  candidates were  present.  PW7  also reiterated that attendance list bear four columns and column  No. 2, 3 and 4 was to be filled by candidates themselves in the  examination   room   and   then   the   invigilator   was   to   put   their 
RC­13(5)/01 Page 14 of 43 pages


signature on attendance list. PW7 says that in attendance list  EX  PW7/1  name of Sumriti  Singhal, Aishwarya Bhardwaj, Tajender  Kaur,   Rajeev   Kumar   and   Rishi   Kumar   Jha   were   mentioned.  Witness when was shown question booklet number 040 bearing  roll   No.   5404   in   the   name   of   Rajeev   Kumar   and   answer   sheet  bearing same roll No., witness identified and has stated that same  were   given   to   Rajeev   Kumar   by   him.   Question   Booklets   is  EX  PW7/2 and answer sheet is EX PW7/3.
14.       PW8 is Nitin Ranjan Parasar, who states that he was working 

as Vice Principal in Cambridge School and in year 2001 he was  working   TGT   Maths   in   the   same   school   and   deputed   by   the  principal   of   the   said   school   as   Central   Superintendent   for  examination  conducted   by   AIIMS   for  B.Sc.  (Hons)   Paramedical  Course. PW8 says that his duty as Central Superintendent was to  receive   sealed   question   booklet   including   answer   sheet   from  AIIMS Authority and to provide menpower and infrastructure for  conducting   the   examination,   PW8   says   that   on   the   day   of  examination, he reached at the centre at about 7.30 AM and Dr. K. 
RC­13(5)/01 Page 15 of 43 pages


K. Deepak also reached at the venue along with two sealed boxes  containing sealed packets of question paper and answer sheets,  which were handed over to him. PW8 says that all the invigilators  reported   in   the   central   room   and   were   given   necessary  instructions by Dr. Deepak and then sealed boxes were opened by  Dr. Deepak in his presence and he distributed sealed packets of  question/answer   booklets   to   invigilators   room   wise.   PW8   says  that examination was started at 9.00 AM and went on peacefully.  PW8 further  says that during the examination, Director,  AIIMS,  Dr. Gupta visited the examination venue and took round in some  rooms. PW8 further says that attendance sheet EX PW7/1 is one of  the same attendance sheet which was given to him and he put his  fascil signatures at point ‘E’. Witness also identified the question  booklet   and   answer   sheet  EX   PW7/2   &   PW7/3  to   be   the   same  which were used in the said examination.
15.        PW9 is Dr. P. K. Dave, who has testified that from 1996 to June 

2003 he remained as Director in AIIMS and lodged the complaint  with   Director   CBI   regarding   impersonation   in   B.   Sc.   (Hons) 
RC­13(5)/01 Page 16 of 43 pages


Paramedical   Course   entrance   examination   which   was   held   on  27.06.2001   at   Cambridge   School.   PW9   says   that   during  counselling after the examination, 8 cases of impersonation were  detected. Witness proved his original complaint dated 14.08.2001  as EX PW1/A and original complaint as EX PW9/1.
16.       PW10 is Insp. Sanjay Sharma CBI, who deposes that in year 

2001   when   he   was   Sub   Insp.   in   SCB,   Delhi   and   an   FIR   was  registered by CBI on 27.08.2001 on the written complaint of then  Director,   AIIMS,   Shri   P.   K.   Dave   and   FIR   was   registered   as  RC­13(S)/2001/SCBI/DLI.   PW   10   says   that   investigation   of   said  case was entrusted to him and FIR is EX PW10/1. Witness stated  to have recorded statements of various witnesses and receipt cum  seizure   memo   prepared   regarding   specimen   signatures   of  accused Rajeev Kumar and Alok Kumar which were sent to GEQD,  Shimla   for   opinion,   seizure   memo  EX   PW5/A,   Identification  memo  EX CW10/2  dated 20.08.2001, receipt cum seizure memo  dated 20.08.2002  EX   PW10/3, receipt  cum  seizure  memo  dated  28.10.2002 EX PW4/1 bear signatures of witness PW10.
RC­13(5)/01 Page 17 of 43 pages

18 17.    PW10 further says that accused Alok Kumar made a disclosure 

statement on 01.11.2002 in presence of one V. N. Kashyap and  same is EX PW10/4. PW10 also proved pointing out cum recovery  memo   dated   01.11.2002   bearing   signature   of   the   accused   Alok  Kumar as  EX PW10/5. Witness says that specimen writing along  with   questioned   documents   were   sent   to   opinion   of   GEQD,  Shimla   by   forwarding   letter   dated   08.11.2002  EX   PW10/6  and  GEQD Opinion dated 29.11.2001 was received in the CBI office.  PW10 further says that during investigation he also took specimen  hand   writing   of   accused   Rajeev   Kumar   and   Alok   Kumar   in  presence of independent witness which are collectively proved as  EX PW10/7. Witness says that he found in the investigation that  accused Alok Kumar appeared on behalf of accused Rajeev Kumar  in   the   examination   of   AIIMS   held   on   27.06.2001   and   after  completion of investigation he filed the charge sheet.
18.      PW11   is   Shri   N.   C.   Sood,   Govt.   Examiner   for   Questioned 

Documents, who when appeared in the witness box has testified  that he has received training in hand writing identification and 
RC­13(5)/01 Page 18 of 43 pages


forgery detection and has appeared as expert witness in various  courts   and   has   been   into   this   profession   for   about   40   years.  Witness   also   says   that   documents   considered   as   questioned  writing as Q1 to Q32 on document EX PW5/1 and collectively Q33  to Q36 on document EX PW7/1 and Q37 to Q43 on document EX  PW7/2 and Q44 to Q46 on document  EX PW7/3 and Q47 to Q91  on   document  EX   PW5/2  and   Q92   to   Q93   on   document  EX  PW10/DA  Q94   on   document  EX   PW5/6  and   Q95   to   Q97   on  document EX PW3/1 whereas specimen writing of accused Rajeev  Kumar S1 to S41 and admitted writing were marked as A1 to A3 on  document EX PW5/3. Similarly specimen writing of accused Alok  Kumar were marked as S42 to S100 on document EX PW10/6 and  admitted writing of accused Alok Kumar was marked as A4 to A35  on document EX PW4/1.
19.  PW11 says that on careful thorough examination of above said 

documents,   he   came   to   his   conclusion   and   gave   report  EX  PW11/1.       It is matter of record that during the course of trial one of the 
RC­13(5)/01 Page 19 of 43 pages


accused   namely   Rajeev   Kumar   moved   the   application   for   plea  bargaining   on   26.03.2010   and   plea   bargaining   judge   vide  judgment dated 09.09.2010, convicted the accused Rajeev Kumar  for   offences   u/s   419/420/468/471/511   R/w   120   B   IPC   and  sentenced him for simple imprisonment of two months with the  payment of compensation of Rs. 25,000/­ to be paid to the state. 20.     Upon completion of PE, all the incriminating evidences were  put to the accused Alok Kumar in statement recorded in terms of  the   provisions   of   section   281/313   CrPC,   wherein   accused   Alok  Kumar while denying the evidence has taken the place that he has  been   falsely   implicated   by   the   prosecution   and   there   is   no  evidence   against   him   in   support   of   the   allegations   and   it   is  requested that case may be dismissed for want of evidence and  being false(Sic.). 21. No evidence was led in defence. 22.   I have heard Shri Atul Kumar, Ld. Prosecutor for CBI and Shri  Umesh Kumar Sinha, Ld. Counsel for the accused Alok Kumar. 23.      It  is  argued  by  Ld.  Prosecutor   for  CBI   that  prosecution  has 
RC­13(5)/01 Page 20 of 43 pages


successfully proved all the available evidence against the accused.  It  is   submitted   that   expert   witness   has   clearly   given   the  report  regarding   signatures/handwriting   of   accused   Alok   Kumar   in  attendance sheet Ex PW7/1 as well as in the hotel register. It is  also   submitted   that   beside   the   expert   opinion,   evidence   of   the  witnesses   corroborate   the   prosecution   version   regarding  impersonation   committed   by   the   accused   Alok   Kumar   by  appearing as accused Rajeev Kumar in the examination held on  27.06.2001. Ld. Prosecutor has also submitted that accused Rajeev  Kumar had also  confessed before the counselling committee of  AIIMS which is Ex PW5/3 same is also a corroborating piece of  evidence establishing the conspiracy of accused  persons beside  other   persons.   It   is   submitted   that   one   of   the   accused   namely  Rajeev   has   already   been   convicted   when   he   adopted   the  procedure   of   plea   bargaining.   It   is   stated   that   defence   of   the  accused  is   simply   denial,   whereas  onus  was  on   the  accused   to  rebut   the   evidence   which   was   proved   on   the   record.   It   is  submitted   that  in   such   situation   mere   denial   of   the  accused  is 
RC­13(5)/01 Page 21 of 43 pages


rather an incriminating evidence then a defence. 24.  On the other hand Ld. Counsel for the accused submits that it is  admitted   case   of   the   prosecution   that   impersonation   was   not  detected at the time of the examination and none of the witness  examined   on   behalf   of   CBI   has   testified   anything   against   the  accused Alok Kumar. Moreover, if we assess the attendance sheet  EX PW7/1 it would be evident that when 3 candidates out of 5  mentioned   in   that   attendance   sheet  were   not  appearing   in   the  examination,   it   was   not   possible   for   invigilator   not   to   identify  impersonation if it would have actually happened. It is submitted  that there is no direct evidence collected by the CBI and in the  absence of the same mere reliance on expert witness which is not  a  substantive   evidence,   accused   cannot  be  convicted.  It  is  also  argued   that   during   the   cross   examination   of   witnesses,   it   has  come   that   during   the   examination   photographers   were   called  upon and video recording was conducted during the counselling  but those photographs and video recording have been withheld  for reasons best known to the prosecution. It is argued that only 
RC­13(5)/01 Page 22 of 43 pages


evidence of expert witness cannot be made basis for conviction as  evidence   of   expert   witness   is   always   considered   to   be   a   weak  quality   of   evidence,   reliance   has   been   placed   on   judgment   in  State V/s Sukhdev Singh, AIR 1992 SC 2100, Kanchan Singh V/s  State of Gujarat, AIR 1979 SC 1077, Ram Prasad V/s Shyam Lal,  AIR 1984 NOC 77, Abhay Nand V/s State of Bihar, 1959 Patna  328, M. K. Usman Koya V/s C. S. Santha, AIR 2003 Ker. 191. 25.  After   having   heard   the   submissions   at   bar   and   having   gone  through the record including evidence and documents, it can be  stated precisely that allegations are that accused Rajiv Kumar was  eligible candidate for giving written exams for B.Sc. (Hons) Para­ Medical   course   of   AIIMS,   held   on   27.06.01,   but   accused   Rajiv  Kumar, in conspiracy with other, did   not appear in exams and  accused   Alok   Kumar   appeared   in   place   of   Rajiv   Kumar   and  impersonated   as   Rajiv   Kumar   and   fact   regarding   this  impersonation did not come in notice on day of examination, but  allegedly   came   in   light,   during   counseling     of   accused   Rajiv  Kumar,   who   stated   to   have   admitted   before   counseling 
RC­13(5)/01 Page 23 of 43 pages


committee on 30.06.01.  Beside this incidence, other incidence of  impersonation in said exam came to the notice and upon report  given   by   counseling   committee,   Director   AIIMS   gave   a   written  complaint and present case was registered.  Now  if we take the  allegations and charge against accused on the face of it, first of all  question for determination is whether accused Rajiv appeared in  exams for B.Sc (Hons) Para­Medical, held on 27.06.01, it has to be  kept in mind that alleged impersonation, could not be noticed on  the   day   of   examination.     It   is   only   when   accused   Rajiv   Kumar  appeared   before   counseling   of   committee,   members   of   said  committee   got   suspicion,   when   they     asked   questions   about  examination, accused Rajiv Kumar could not give proper reply.  In  this   regard   PW2   Yogender   Kumar   Gupta,   PW5   Uma   Dutt  Bhargava   are   two   witnesses   who   were   member   of   counseling  committee, if we go through their evidence, on this fact, both PW2  and PW5 have testified that on day of counseling of accused Rajiv  Kumar   on   30.07.01,   accused   Rajiv   Kumar   was   asked   some  questions about examination, question paper & he was not able 
RC­13(5)/01 Page 24 of 43 pages


to   tell   anything   correctly   and   after   this   Rajiv   Kumar   confessed  before   counseling   committee,   that   some   other   person   had  appeared  on his  behalf and he did  not know  the name of that  person. Similarly PW5 also says at page 3 of his examination in  chief, in which witness has proved said statement of Rajiv Kumar  by which he admitted that he had not appeared in examination  held on 27.06.2001. Said statement is Ex. PW5/3. 26. Now, we need not to go in detail regarding this aspect because  accused Rajiv Kumar has already admitted all allegations and has  adopted   procedure   of   plea   bargaining   and   has   already   been  convicted.   Thus   from   evidence   of   PW2   and   PW5   and   the  document Ex. PW5/3, which  remained unrebutted, even in cross  examination   of   PW2  and   pW5   and   coupled   with   circumstance,  that   accused   Rajiv   Kumar   has   laready   been   convicted   in   plea  bargaining,   one   thing   which   is   clearly   proved   on   record,   that  accused  Rajiv Kumar had not appeared  himself in examination  held on 27.06.2003 and some one else had appeared in his place,  by   impersonating   as   Rajiv   Kumar.   So   even   if   alleged 
RC­13(5)/01 Page 25 of 43 pages


impersonation   was   not   caught   on   the   day   of   examination   on  27.06.2003, but it can be said that it is well proved on record from  evidence and documents and circumstances that some one else  had appeared in the examination of 27.06.03, who impersonated  himself as Rajiv Kumar.  27.  Now   next   question   for   consideration   is   that   if   some   one  else  appeared   in   examination,   then   who   that   person   was?   As   per  prosecution   allegations,   accused   Alok   Kumar   had   appeared   in  examination and impersonated as Rajiv Kumar. So we have now  to examine and assess the evidence, which CBI has led to connect  the   accused   Alok   Kumar   with   crime.   Before   examining   the  evidence on this aspect, it is important to note that argument of  learned counsel for accused that it was not possible or probable  that   impersonation   would   have   remained   unnoticed   on   day   of  examination, because as per attendance sheet of five candidate  only Ex. PW7/1, three candidates were absent and name of only  two   candidates   ,   including   name   of   accused   Rajiv   were   shown  present.     This   argument   of   impossibility   or   improbability   of 
RC­13(5)/01 Page 26 of 43 pages


impersonation, has lost any bearing, once it is proved on record,  that   some   one   else   had   appeared   in   examination,   in   place   of  accused Rajiv. 28. Now let us examine the evidence as against accused Alok Kumar,  it is again being mentioned at the cost of repetition that alleged  “impersonation”   was   not   caught   or   came   to   notice   on   day   of  examination. Therefore, it has to be kept in mind while assessing  the evidence that in fact it is case where prosecution is relying on  circumstances   to  prove  charge.   So   that  being   the  situation,   we  need to remind our self well  known  proposition of law that chain  of   circumstances   must   be   so   connected   that   it   leads   to   one  specific and clear conclusion. 29.  As pointed out, above fact that some one else had appeared in  examination of 27.06.01, in place of accused, Rajiv Kumar came to  the notice, only when Rajiv Kumar himself admitted it & gave it in  writing which is Ex. PW5/5, perusal of this document would show  that Rajiv stated that his friend introduced him with one Rajesh  before examination and Rajesh Kumar was ready to appear in his 
RC­13(5)/01 Page 27 of 43 pages


place   in   para­medical   entrance   examination.   This   written  admission was basis for investigating agency to proceed further in  collecting evidence. During investigation accused Rajiv Kumar as  per his disclosure, led the investigating agency and IO SI Sanjay  Sharma to CBSE office, where accused Rajiv Kumar identified the  photograph of accused Alok Kumar on his application form for  “All India Pre­Medical /pre ­dental  examination” 2001, to be one  who appeared in B.Sc (Hons) Para Medical Examination of AIIMS,  2001, in his place by impersonating himself as Rajiv Kumar, this  identification memo is Ex. PW10/2. This evidence led the CBI to  lay its hand on accused  Alok Kumar.  Now after arrest, accused  Alok Kumar, made disclosure statement before IO, which is Ex.  PW10/4 and in  pursuance of his disclosure statement, wherein he  admitted   that   he   came   with   one   Pankaj   Kumar   to   Delhi   and  appeared   in   examination   of   B.   Sc(Hons)   Para   medical,   2001   in  place   of   Rajiv  Kumar.  Then   Alok   Kumar   pointed   out   the   Hotel  “Para   Mount”   where   he   disclosed   to   have   stayed   with   Pankaj  Kumar.       This   pointing   out   memo   is   Ex.   PW10/5.   Now   by   this 
RC­13(5)/01 Page 28 of 43 pages


discovery, IO collected the register of Hotel and joined the owner  of said hotel in investigation. 30. No doubt documents, Ex. PW10/2, Ex. pW10/4 and Ex. PW10/5  cannot be given very great evidentiary value, but it must be kept  in mind these evidences, which gave the clue to   IO to reach to  accused Alok and thus may be we cannot attach much value of  proof   to   these   documents   but   at   least,   can   be   taken   as   one  circumstance,   specifically   when,   on   these   aspects,   nothing   was  asked in cross examination of PW3 or PW10. No doubt in written  admission   of   accused   Rajiv   Kumar   Ex.   PW5/5     he   had   not  mentioned   the   name   of   accused   Alok   Kumar,   but   in   facts   and  circumstances of case, this is possible because, even at that stage,  even Rajiv Kumar might not be aware about name of person, who  actually appeared in examination in his place. 31.  Now let us examine the evidence which CBI has heavily relied  upon again accused  Alok Kumar. 32.  As   discussed   above   during   the   investigation,   Investigating  Officer   collected   many   documents   as   well   as   also   collected 
RC­13(5)/01 Page 29 of 43 pages


admitted hand writing of accused Rajeev Kumar and Alok Kumar.  During the investigation, some of the most important documents  collected,   were   document   4   which   is   Ex   PW5/1   which   is   an  application   form   for   entrance   examination   for   Paramedical  Course which was admittedly filled by accused Rajeev Kumar. On  this document signatures and handwriting of the accused Rajeev  Kumar   are   Q1   to   Q13   and   thereafter   on   another   duplicate  application   form   admitted   handwriting   of   the   accused   Rajeev  Kumar is Q17 to Q31. Thereafter another important document is  document 5 Ex PW7/1, on which admitted scanned signatures of  accused Rajeev Kumar are Q33 and on the said attendance sheet  Ex PW7/1 on column No. 2, 3 & 4, handwriting are Q34, Q35 &  Q36,   beside   these   documents   another   important   document   is  document 42, which is Ex PW3/1 which is the copy of the register  entry   of   the   Hotel   Paramount   on   which   handwriting   has   been  taken and Q95, Q96 & Q97. These documents along  with other  documents   were   sent   for   comparison   and   examination   from  admitted signatures  of accused  Rajeev and Alok and as per the 
RC­13(5)/01 Page 30 of 43 pages


PW11 N. C. Sood, Examiner of questioned document, specimen  writing of accused Alok Kumar were marked as S42 to S100 which  were collectively  on documents Ex PW10/6 as well as admitted  handwriting   of   Alok   Kumar   from   A4   to   A35   on   collective  documents Ex PW4/1. PW11 N. C. Sood Examiner of questioned  documents, has when appeared in witness box, testified that after  his   careful   examination   and   analysis   of   questioned   document  with admitted documents as per para 5 of his report Ex PW11/1  the person who wrote S42 to S100 and admitted document A4 to  A35, had also wrote document Q34 to Q46. Thus report indicates  that handwriting on attendance sheet Ex PW7/1 at column No. 2,  3   &   4   was   of   accused   Alok   Kumar.   Beside   this,   report   also  indicates   that   handwriting   on   the   answer   sheet   Ex   PW7/3   at  which are questioned documents Q44, Q45, Q46 were also written  by Alok Kumar. Thus as per the report, it is established that it was  Alok Kumar, who appeared in the examination and filled column  No. 2, 3 & 4 of attendance sheet Ex PW7/1 as well as also filled the  answer sheet Ex PW7/3. PW11has given his reasons regarding his 
RC­13(5)/01 Page 31 of 43 pages


opinion   at   para   5   of   his   report.   PW11   was   also   duly   cross  examined but nothing was asked regarding his opinion except to  suggest him that his report is false. Thus there is nothing on the  record  with  regard  to the opinion given by the expert  PW11 to  disbelieve the opinion. 33.  Thus the evidence of the expert has clearly established the link  between   accused   Alok   Kumar   and   the   crime.   It   is   clearly  established that it was accused Alok Kumar who appeared in the  examination   held   on   27.06.2001and   written   on   the   attendance  sheet   as   well   as   on   answer   sheet.   This   evidence   has   got  corroboration from the evidence of other witnesses, if we assess  the   evidence   came   on   the   record,it   would   be   clear   from   the  evidence of PW5 Shri  Uma Dutt Bhargava, who has stated that  during the investigation, the application form of accused Rajeev  Kumar was given to the IO. Similarly PW7 Prakash Chand Joshi  has   also   stated   that   he   handed   over   the   attendance   sheet   Ex  PW7/1   and   question   booklet   and   answer   sheet   Ex   PW7/2   and  PW7/3.   These   documents   were   compared   with   admitted   and 
RC­13(5)/01 Page 32 of 43 pages


specimen   handwriting   of   the   accused   Alok   Kumar   collected  during the investigation. 34.  Thus   from   their  evidence   it  is  very  much   clear   that  admitted  documents   were   collected   and   were   sent   to   expert   for  comparison.   These   witnesses   were   not   cross   examined   at   all  regarding   handing   over   documents   like   application   form,  attendance   sheet,   question   booklet   and   answer   sheet   etc.   to  investigating  officer. Now it must bear in mind that there can not  be   any   mathematical   formula   to   assess   evidence   in   a   criminal  trial.   Court   is   require   to   assess   the   evidence   and   credibility   of  witnesses in light of facts and circumstances of case. In present  case,   it   was   not   the   situation,   that   direct   evidence   regarding  impersonating   by   accused   person,   being   available   and   still   not  collected.   It  is   admitted   position   of   fact   that   impersonation   by  accused was noticed when accused Rajeev Kumar, had admitted  before counseling committee, that he did not appear in written  examination.   It   is   from   that   stage   CBI   started   investigation  therefore,   it   collected   those   evidence,   which   could   have   been 
RC­13(5)/01 Page 33 of 43 pages


possible to collect, from that staged and court has to bear in mind  that weight to be attached to expert witness, PW11 is to be given,  in the light of peculiar facts and circumstances. 35. Before we discuss the judgment relied upon by Ld. Counsel for  accused, it is important to refer that Ld. Counsel has argued that it  has  come  in cross  examination  of PW2 that video  recording  of  candidates who admitted their guilt during course of counseling  was done by AIIMS video recorder. Similarly while relying some  portion   of   cross   examination   of   PW8   Nitin   Ranjan   Parashar,  wherein witness stated that photographs of suspected candidates  were taken by AIIMS Photographer during course of inspection. It  was argued that these evidence of video­graphy conducted during  counseling   and   photography   etc   during   examination,   was   not  collected or withheld by CBI. I gave thoughtful considerations to  this aspect of matter, but upon wholistic analysis of matter, I find  this argument has no much bearing because it be kept in mind  that while assessing the evidence, evidence of witness has to be  read completely and no the extract of evidence can be made basis 
RC­13(5)/01 Page 34 of 43 pages


of any conclusion. If we go through the cross examination of PW2  in toto, witness has stated that video graphy was done in some  cases. So there is no specific evidence, that photography or video  graphy   was   done   completely   on   day   of   examination   or   before  counseling   committee   and   still   it   was   withheld.   PW2   in   his  examination   in   chief   itself   has   deposed   that   “.....we   decided   to  have   some   AIIMS   photographer   deputed   at   center   and   take  photographs of some candidates during examination.....”. So it is  not that photography or video recording was conducted during  whole of process and still withheld. Moreover it be kept in mind  fact   that   some   one   else   appeared   in   examination,   in   place   of  Rajeev Kumar, is already well proved not by evidence but also by  accused Rajeev Kumar when he admitted allegations against him  and opted for plea bargaining. So when there be no doubt as to  the fact, which is well proved by evidence and circumstances, that  accused   Rajeev   Kumar   did   not   appear   in   examination   of  27.06.2001, then this argument loses it's weight, specifically when  witnesses have clarified that video graphy was not done in every 
RC­13(5)/01 Page 35 of 43 pages


case. 36.  Thus where there is evidence of expert witness duly supported  and   corroborated   by   evidence   of   other   witness,   in   such   facts,  expert opinion can be thrown away. Specifically when there being  nothing in cross examination of any of witness, as to why accused  Alok   Kumar,   would   be   falsely   implicated.   Accused   has   simply  denied everything. No doubt onus is on prosecution to prove the  charge beyond any reasonable doubt, but as the same time, when  prosecution has established it's case, accused was also required  to come up with his clear defence. It is not a case where denial of  accused, was sufficient. 37.  Let   us   now   assess   case   law,   on   this   aspect;   Identification   of  handwriting is important because under Section 67 of the Indian  Evidence Act, 1872 identifying the handwriting or the signature in  the   documents   can   prove   the   identity   of   the   executor   of   the  document. The ordinary methods of proving handwriting are:­ (i)  By calling as a witness a person who wrote the document. (ii) By  admission of the person against whom the document is tendered. 
RC­13(5)/01 Page 36 of 43 pages


(iii) By calling as a witness a person who saw the document or  signed. (iv) By comparison of handwriting under Section 73 of the  Act. (v) By a person qualified to express an opinion as to hand  writing under Section 47 of the Act. (vi) By expert opinion under  Section 45 of the Act. 38.  The  first and second  methods mentioned above are excluded  whenever the author of the document in question is an interested  party. The third  method  is not feasible as more often than not  there is no eyewitness of the execution of the document unless  law   mandates   presence   of   witnesses   for   execution   of   that  document.   Out   of   other   three   methods,   expert   opinion   under  Section   45   of   the   Indian   Evidence   Act   is   the   most   common  method   employed   by   courts.   Section   45   of   the   Act   states   that  opinion   of   a   person   skilled   in   question   as   to   identity   of  handwriting   is   relevant   in   determination   of   the   identity   of  handwriting   before   the   court.   There   are   two   ways   in   which  handwriting   experts   give   their   opinion.   In   most   cases   their  opinion is based on an ocular comparison of the handwriting in 
RC­13(5)/01 Page 37 of 43 pages


the questioned document with authentic samples of handwriting  of the author. In other cases, their opinion is based on observing  the questioned documents under certain scientific instruments.  In   this   case   PW   11   has   adopted   scientific   method   to   assess   &  compare the handwriting etc. 39.  Law with regard to appreciating hand writing expert has been  consistent & there has always been rule of caution attached with  evidence of expert because such evidence though helps court in  process  of   decision  making  but  can   not  be  over   dependent  on  such evidence. Thus it is not that evidence of hand writing expert  is something which has to be taken with suspicion but it is a rule  of caution that while appreciating evidence of such expert, court  has to assess all facts & circumstance & also to examine reasoning  given   by   such   witness.   In   order   to   rely   on   the   evidence   of   an  expert   the   Court   must   be   fully   satisfied   that   he   is   a   truthful  witness   and   also   a   reliable   witness   fully   adept   in   the   art   of  identification   of   hand­writing   in   order   to   opine   whether   the  alleged   hand­writing   has   been   made   by   a   particular   person   or 
RC­13(5)/01 Page 38 of 43 pages


not. If evidence of hand writing expert clears all these tests & is  also   getting   corroboration   from   other   direct   or   circumstantial  evidence, then it can be relied upon. In  State of Maharashtra v.  Sukhdeo Singh AIR 1992 SC 2100 it was held that a handwriting  expert   is   a   competent   witness   whose   opinion   evidence   is  recognized as relevant under the provisions of the Evidence Act  and   has   not   been   equated   to   the   class   of   evidence   of   an  accomplice.   It   would,   therefore,   not   be   fair   to   approach   the  opinion evidence with suspicion but the correct approach would  be to weigh the reasons on which it is based. The quality of his  opinion would depend on the soundness of the reasons on which  it is founded. But the Court cannot afford to overlook the fact that  the science of identification of handwriting is an imperfect and  frail one as compared  to the science of identification of finger­ prints;   Courts   have,   therefore,   been   wary   in   placing   implicit  reliance   on   such   opinion   evidence   and   have   looked   for  corroboration but that is not to say that it is a rule of prudence of  general   application  regardless  of   the circumstances  of  the case 
RC­13(5)/01 Page 39 of 43 pages


and the quality of expert evidence. No hard and fast rule can be  laid down in this behalf but the Court has to decide in each case  on its own merits what weight it should attach to the opinion of  the   expert.   In   the   instant   case   the   opinion   evidence   of  handwriting expert was not so high as to commend acceptance  without corroboration. 40.  In  Ameer Mohammed v. Barkat Ali AIR 2002  Raj. 406  it was  held   that   the   opinion   of   the   Handwriting   expert   cannot   by  rejected only on the ground that he was paid by a party for giving  opinion   nor   it   can   be   rejected   solely   on   the   ground   that   the  opinion   is   based   upon   an   imperfect   science.   All   the   facts   and  circumstances are required to be seen.……………….Condemning  the expert as remunerated witnesses available on hire to pledge  their oath in favour of the party who has paid them, appears to be  absolutely   unwarranted.   Comparison   of   the   handwriting   and  forming an opinion on the basis of the handwriting, is a science  and the persons are accepting the profession of the handwriting  expert   and   are   being   taught   and   thereafter   the   experts   are 
RC­13(5)/01 Page 40 of 43 pages


permitted to give evidence as of handwriting expert. 41.  Ld   counsel   for   accused   has   relied   upon   judgment   in  M.   K.  Usman Koya v. C. S. Santha AIR 2003 Ker. 191  wherein it was  observe that comparison of handwriting is an imperfect science  and an expert would not be able to state with 100% certainty that  a   particular   signature   is   that   of   the   person   who   purportedly  signed it. He can only state that there is high probability. Having  gone through the judgment, there is no denial to fact that science  of   identification   of   hand   writing   is   not   completely   scientific   or  perfect.   But   for   this   reason   only   expert   evidence   can   not   be  thrown   away   in   every   case,   if   that   would   have   been   situation,  there would not have been legal recognition of such evidence. As  pointed above, such evidence has to be taken with caution & to be  scrutinized,   to   see   reasoning,   corroboration   etc.   before  concluding  to  rely  or  not rely  upon  such evidence.   In present  case   as   stated   above   expert   witness   has   got   corroboration   &  expert has given a detailed reasoning of his opinion, in para 5 of  his report Ex. PW 11/ 1 , perusal of same would make it clear that 
RC­13(5)/01 Page 41 of 43 pages


there is no reason on record to reject such opinion, specifically he  has not been tested by way of detail cross examination. Similarly  judgment   in   Abhayanand   Mishra   (AIR   1959   Pat.   328),  Ram  Prasad’   case   AIR   1984   NOC   77   (All.)  only   reiterate   well  established   principle   to   be   kept   in   mind   while   appreciating  evidence of handwriting expert. Regarding which there can not be  any denial, except to say that evidence of such witness have to be  assessed in light of facts & circumstance of particular case. 42. Ld counsel for accused has also relied upon judgment in State of  Maharashtra   v.   Sukhdeo   Singh   AIR   1992   SC   2100,  which   has  already been rather relied upon by this court & discussed above,  in that judgment, conviction of accused was upheld by Apex court  &   it   was   observed   that  a   handwriting   expert   is   a   competent  witness whose opinion evidence is recognized as relevant under  the provisions of the Evidence Act and has not been equated to  the class of evidence of an accomplice. It would, therefore, not be  fair   to   approach   the   opinion   evidence   with   suspicion   but   the  correct approach would be to weigh the reasons on which it is 
RC­13(5)/01 Page 42 of 43 pages


based.   Thus   from   above   discussion   I   conclude   that   CBI   has  established   that   it   was   accused   Alok   Kumar   who   appeared   in  examination of B. Sc. (Hons) Para Medical Course of AIIMS and  impersonated   as   accused   Rajeev   Kumar,   thus   I   find   charge   for  offence under section 419/420 R/w section 511 IPC is well proved  and   accordingly   accused   stands   convicted   for   these   offences.  Similarly in view of the expert evidence came on the record, I find  that offence u/s 468/471 IPC is also well proved against accused  Alok Kumar. However, in the absence of any evidence made out  for offence u/s 120B IPC accused is acquitted for that offence. Let  he   be   heard   on   the   point   of   sentence   for   offences   for   which  accused is convicted on 07.06.2012.



Page 43 of 43 pages

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful